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У результаті систематизації науково-
фахової літератури запропоновано автор-
ське визначення поняття «аналітик 
з питань фінансово-економічної безпеки 
підприємства» та окреслено його профе-
сійні й особистісні якості. Визначено осно-
вні завдання, обов’язки та права аналітика 
з питань безпеки. А також окреслено ква-
ліфікаційні вимоги, щодо посади аналітиків 
з питань безпеки, визначено основні фікції, 
ключові напрями та складові змісту діяль-
ності фахівців з питань фінансово-еконо-
мічної безпеки.
ключові слова: безпека підприємства, 
фінансово-економічна безпека підприєм-
ства, фахівець з питань безпеки, аналітик 
з питань фінансово-економічної безпеки під-
приємства.

В результате систематизации научно-про-
фессиональной литературы предложено 
авторское определение понятия «анали-
тик по вопросам финансово-экономической 
безопасности предприятия» и намечены 
его профессиональные и личные качества. 
Определены основные задачи, обовьязкты 
и права аналитика по вопросам безопас-
ности предприятия. А также обозначены 
квалификационные требования, предъяв-

ляемые к должности аналитиков по вопро-
сам безопасности, определены основные 
финкции, ключевые направления и состав-
ляющие содержания деятельности специ-
алистов по вопросам финансово-экономи-
ческой безопасности.
ключевые слова: безопасность предпри-
ятия, финансово-экономическая безопас-
ность предприятия, специалист по вопро-
сам безопасности, аналитик по вопросам 
финансово-экономической безопасности 
предприятия.

As a result of systematization of scientific-pro-
fessional literature, the author’s definition of the 
concept of «analyst on issues of financial and 
economic security of the enterprise» is proposed 
and his professional and personal qualities are 
outlined. The basic tasks, duties and rights of the 
analyst on questions of enterprise security are 
determined. The qualification requirements for 
the position of security analysts are also outlined, 
the main fictions, key directions and content of 
the activities of specialists on financial and eco-
nomic security issues are determined.
Key words: enterprise security, financial and 
economic security of the enterprise, security spe-
cialist, analyst on financial and economic security 
of the enterprise.

Постановка проблеми. Досягнення стійких 
темпів розвитку та позитивних результатів діяль-
ності підприємств безпосередньо залежить від 
ефективності системи їх фінансово-економічної 
безпеки. Сучасний непередбачуваний хід розви-
тку світової економіки обумовлює необхідність 
розробки кожним суб’єктом господарювання дієвої 
системи фінансово-економічної безпеки, спромож-
ної мінімізувати існуючі загрози його фінансовій 
стійкості та підвищити безпеку подальшого функ-
ціонування. Нині вітчизняні підприємства постали 
перед нагальною проблемою щодо забезпечення 
висококваліфікованими професіоналами у сфері 
фінансово-економічної безпеки.

аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Еволюцію формування економічної думки в області 
визначення теоретичних основ щодо діяльності 
фахівців з питань фінансово-економічної безпеки 
можна дослідити в наукових працях зарубіжних 
та українських вчених – M. Button, Y. Koniechy, 
S. Garfinkel, A.Carrol, E. Ahlf, A. Zebrowski, 
Zb. Ruszkowski, Y. Lobkovitz, О. Захарова, Й. Лін-
дера, В. Гамзи, М. Корольова, В. Мак-мака, О. Олей-
нікова, О. Павлова, К. Харського, О. Шаваєва, 
В. Шликова, Є. Ющука, В. Яскевича, В. Ярочкіна, 
І. Белоусової, Л. Гнилицької, Ю. Кіма, П. Пригунов, 
О. Кириченко, В. Франчука, Л. Шемаєвої, І. Мігус. 
Однак, критичний огляд наукових доробок дозво-
ляє стверджувати, що деякі методологічні та тео-

ретичні питання щодо визначення змісту діяльності 
фахівців з безпеки по забезпеченню фінансово-
економічної безпеки на вітчизняних підприємствах 
ще не повною мірою досліджені.

Постановка завдання. мета статті полягає 
у формуванні власного поняття «аналітик з питань 
фінансово-економічної безпеки підприємства», 
а також на основі проведених досліджень визна-
чити функції, завдання, специфіку та зміст діяль-
ності аналітиків з питань безпеки із забезпечення 
фінансово-економічної безпеки на підприємствах.

виклад основного матеріалу дослідження. 
Однією з найважливіших умов забезпечення 
фінансово-економічної безпеки в умовах сього-
дення виступає наявність висококваліфікованого 
фахівця з питань фінансово-економічної безпеки.

Відповідно до реалій сьогодення щодо системи 
підготовки фахівців з питань безпеки вважаємо за 
потрібне визначити суть поняття, зміст діяльності, 
основні завдання та обов’язки аналітика з питань 
фінансово-економічної безпеки підприємства.

Отже, у результаті систематизації та аналізу 
економічно-фахової літератури та сучасної прак-
тики [4-7; 9; 11; 13; 16-19] сформуємо власне 
визначення поняття «аналітик з питань фінансово-
економічної безпеки підприємства» за допомо-
гою таких економічних дефініцій, як: «фінансово-
економічна безпека підприємства», «аналітик» 
та «фінансовий аналітик» (рис. 1).
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  Економіка та управління підприємствами

Аналітик з питань фінансово-економічної без-
пеки підприємства повинен мати такі особисті 
якості, як: посидючість, терпіння, наполегливість, 
відповідальність, «педантизм» у роботі, чесність, 
акуратність, емоційно-психологічна стійкість, 
справедливість, цілеспрямованість.

До професійно важливих якостей аналітика 
з питань фінансово-економічної безпеки нале-
жать: високий рівень математичних здібностей; 
здатність до аналізу, синтезу, узагальнення інфор-
мації; здатність протягом тривалого часу займа-
тися певним видом діяльності; здатність швидко 
переходити від одного виду діяльності до іншого; 
відповідний розвиток короткочасної і довготрива-
лої пам’яті; висока стресостійкість; хороші нави-
чки роботи на комп’ютері.

Кваліфікаційні вимоги [10-11] різних категорій 
щодо посади аналітика з питань фінансово-еконо-
мічної безпеки підприємства зображені на рис. 2.

До основних прав, які має фахівець з питань 
безпеки, належать: участь у нарадах, зборах, 
засіданнях з питань, щодо його компетенції; отри-
мання інформації, зокрема конфіденційної, яка 
характеризує стратегічну орієнтацію та інтереси 
організації у взаємовідносинах із діловими парт-
нерами; у межах наданих повноважень представ-
ляти інтереси підприємства в органах державної 
влади та місцевого самоврядування, на підприєм-
ствах, в установах та організаціях, незалежно від 
форми власності [3; 10-11].

Аналітик з питань фінансово-економічної без-
пеки несе відповідальність за невиконання або 
неналежне виконання посадових обов’язків; нена-
лежне та несвоєчасне виконання вимог органі-
заційно-розпорядчих документів підприємства; 
розголошення конфіденційної інформації підпри-
ємства; підготовку звітної документації не у вста-
новленому порядку або з порушенням термінів. 

Фахівець з питань безпеки має знати: Конституцію 
України, законодавчі та нормативно-правові акти, 
що регламентують питання фінансово-економіч-
ної безпеки; функції, загальні принципи побудови 
та організації діяльності комплексної системи 
гарантування фінансово-економічної безпеки 
підприємства; методи проведення аналітичних 
досліджень; технології, форми та методи діагнос-
тування небезпек, загроз і ризиків, їх оцінки та міні-
мізації; технічні засоби пошуку, отримання, аналізу 
інформації та її захисту; порядок розроблення 
та впровадження інновацій у систему забезпе-
чення фінансово-економічної безпеки; порядок 
організації, здійснення контролю та оцінки рівня 
фінансово-економічної безпеки; методи та техно-
логії роботи фінансових підрозділів підприємства, 
передовий вітчизняний і зарубіжний досвід орга-
нізації та здійснення інформаційно-аналітичного 
забезпечення функціонування системи фінан-
сово-економічної безпеки.

Аналітик з питань фінансово-економічної без-
пеки ставить перед собою ряд завдань: вирішує 
проблеми на підґрунті теоретичних та практичних 
знань у галузі фінансів та веденні господарської 
діяльності; забезпечує високий рівень фінансово-
економічної безпеки господарської діяльності під-
приємства; організовує аналітичні та методичні 
практики впровадження заходів із фінансово-
економічної безпеки; визначає перспективність 
та ефективність інноваційної діяльності з викорис-
танням інформаційних, облікових та аналітичних 
методів для вдосконалення процесів фінансово-
економічної безпеки в межах встановлених стан-
дартів і норм; визначає та оцінює стан і рівень 
фінансово-економічної безпеки підприємства, 
партнерів (контрагентів) і конкурентів, забезпечує 
визначення зовнішніх і внутрішніх ризиків та загроз 
у сфері фінансово-економічної безпеки підприєм-

Аналітик з питань фінансово-
економічної безпеки 

підприємства 

це професійний експерт-економіст, який аналізує та діагностує рівень фінансово-економічної безпеки 
підприємства, розробляє поетапну стратегію та тактику щодо її забезпечення з метою попередження, мінімізації 

та усунення потенційних та реальних загроз підприємству.

«Аналітик» - це фахівець, який 
здатний до аналітичних досліджень та 
узагальнень фінансово-господарської і 

комерційно-підприємницької 
діяльності, який досконало володіє 

методами аналізу, здатний прогнозувати 
економічні процеси й розробляти 

перспективні програми ефективного 
розвитку підприємств.

 

«Фінансовий аналітик» – це 
фахівець, який проводить аналіз 

фінансової діяльності підприємства 
і дає рекомендації з планування та 

підвищення його економічної
ефективності.

«Фінансово-економічна безпека підприємства» - це такий його фінансово-економічний стан, який забезпечує захищеність 
його фінансово-економічних інтересів від внутрішніх і зовнішніх загроз та створює необхідні фінансово-економічні 

передумови для стійкого розвитку в поточному та довгостроковому періодах.

рис. 1. визначення поняття «аналітик з питань фінансово-економічної безпеки підприємства»



ІНФРАСТРУКТУРА РИНКУ

26 Випуск 10. 2017

ства. сприяє здійсненню стратегічного управління 
підприємством та її фінансово-економічною без-
пекою; виконує всі види інформаційного, аналі-
тичного та обліково-аналітичного забезпечення 
функціонування системи фінансово-економічної 
безпеки підприємства; організовує проведення 
моніторингу фінансово-економічного стану під-
приємства для попередження його банкрутства; 
бере участь у розробленні заходів щодо мінімі-
зації впливу потенційних загроз на діяльність 
підприємства; бере участь у плануванні заходів 
із забезпечення фінансово-економічної безпеки, 
вдосконалення інформаційно-аналітичного про-
цесу функціонування системи фінансово-еконо-
мічної безпеки; розробляє аналітичні документи, 
за якими здійснюється оцінка стану та надаються 
пропозиції щодо діяльності підприємства в умовах 
загроз і небезпек, рекомендації щодо їх зниження 
або усунення; надає аналітичну інформацію щодо 
стану фінансово-економічної безпеки підприєм-
ства; розробляє всі види аналітичних документів, 
які стосуються забезпечення фінансово-економіч-
ної безпеки підприємства [1-2; 3; 10-11]. На основі 
систематизації та аналізу науково-фахової літера-
тури [6; 8; 12; 14-15] виокремлено основні функції 
діяльності аналітика з питань фінансово-економіч-
ної безпеки підприємства (рис. 3).

Проаналізувавши завдання, які виконують 
фахівці з питань безпеки на підприємстві можна 
визначити домінантні напрями їх діяльності із 
забезпечення фінансово-економічної безпеки під-
приємства (рис. 4).

Розглядаючи діяльність фахівців з питань без-
пеки, загалом, як вид професійної діяльності, яка 
потребує наявності професійних компетенцій, 
завдань, обов’язків, прав та необхідного забезпе-
чення можна визначити складові змісту цієї діяль-
ності (рис. 5) та запропонувати її логічну структуру 
(рис. 6). У сучасних словниках суб’єкт трактується, 
як особа (фізична або юридична), якій належать ті 
чи інші права та обов’язки або носій дій, той, хто 
пізнає, мислить та діє [16].

Тобто суб’єктом гарантування безпеки на під-
приємстві може бути особа (фізична або юри-
дична), яка має певні права, обов’язки щодо 
здійснення заходів з безпеки на підприємстві. 
Об’єктом діяльності фахівців з питань безпеки на 
підприємстві є процеси гарантування безпеки еко-
номічної діяльності підприємства та захист еконо-
мічних інтересів його власника.

Предметом діяльності аналітиків з питань 
безпеки підприємства є утворення умов існу-
вання та сталого розвитку підприємства, шляхом 
своєчасного виявлення і мінімізації внутрішніх 

Кваліфікаційні вимоги, щодо посади аналітика з питань 
фінансово-економічної безпеки

 

Повна вища освіта відповідного напряму 
підготовки за освітньо-кваліфікаційним 

рівнем магістра. Стаж роботи за професією 
аналітика з питань фінансово-економічної 

безпеки I категорії – не менше 2 років.

Провідний аналітик з питань 
фінансово-економічної безпеки

Аналітик з питань фінансово-
економічної безпеки I категорії

Аналітик з питань фінансово-
економічної безпеки

Аналітик з питань фінансово-
економічної безпеки II категорії

Повна вища освіта відповідного напряму 
підготовки за освітньо-кваліфікаційним 

рівнем магістра, спеціаліста. Стаж роботи 
за професією аналітика з питань фінансово-

економічною безпеки II категорії для 
магістра – не менше 1 року, спеціаліста – не 

менше 2 років.

Повна вища освіта відповідного напряму 
підготовки за освітньо-кваліфікаційним 

рівнем магістра, спеціаліста. Стаж роботи 
за професією аналітика з питань фінансово-
економічної безпеки для магістра – не менше 

1 року, спеціаліста – не менше 2 років.

Повна вища освіта відповідного напряму 
підготовки за освітньо-кваліфікаційним 

рівнем магістра, спеціаліста. Без вимог до 
стажу роботи.

рис. 2. кваліфікаційні вимоги, щодо посади аналітиків з питань безпеки
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та зовнішніх, реальних чи потенційних загроз, 
небезпек його економічної діяльності, захист еко-
номічних інтересів власника та підприємства, 
який здійснюється фахівцями з безпеки в рам-
ках визначених власником та чинним законодав-
ством їх повноважень. Тобто предметом їх діяль-
ності є методи, технології та техніки забезпечення 
фінансово-економічної безпеки на підприємстві.

Принципи діяльності – це практичні, моральні 
та теоретичні засади, якими фахівець керується 
при здійсненні діяльності. У науці принципи – це 
загальні вимоги до побудови теорії, сформульо-
вані, як те первинне, що лежить в основі певної 
сукупності фактів. При характеристиці різнома-
нітних систем принципи відображають ті суттєві 
характеристики, що відповідають за правильне 

функціонування системи, без яких вона не викону-
вала б свого призначення [12].

До основних принципів діяльності фахівців 
з фінансово-економічної безпеки слід віднести: 
економічної доцільності, законності, професіона-
лізму, гласності та закритості, неупередженості 
тощо.

Форми діяльності – це те, як організовано 
і у якій формі здійснюється діяльність його фахів-
ців. Засобами діяльності аналітиків з питань без-
пеки підприємства є матеріальні, інформаційні, 
спеціальні та інші утворення (речі) або їх комплекс, 
за допомогою яких здійснюються заходи із забез-
печення фінансово-економічної безпеки на під-
приємстві. Методи діяльності фахівців аналітиків 
з питань безпеки – це систематизована сукупність 

Функції діяльності аналітиків з питань безпеки

Адміністративно-розпорядна

Обліково-контрольна

Організаційно-управлінська Планово-виробнича

Організаційно-технічна

Науково-методична

Інформаційно-аналітична Господарсько-розвідувальна

рис. 3. основні функції діяльності аналітиків з питань  
фінансово-економічної безпеки підприємства

Основні напрями діяльності фахівців з питань безпеки щодо забезпечення 
фінансово-економічної безпеки підприємства

Проведення діагностики ключових загроз та 
ризиків на фінансово економічній безпеці

Здійснення усіх видів інформаційного, 
аналітичного та обліково-аналітичного 
забезпечення функціонування системи 

фінансово-економічної безпеки підприємства

Організація проведення моніторингу 
середовища фінансово-економічної безпеки 

 
Інформування керівництва про реальний рівень 
фінансово-економічної безпеки на підприємстві

Розроблення заходів щодо мінімізації та 
усунення впливу реальних та потенційних 

загроз на діяльність підприємства

Здійснення аналізу та оцінки рівня безпеки, що 
охоплює усі функціональні області фінансово-

економічної безпеки підприємства

Формування стратегічних пріоритетів щодо 
забезпечення фінансово-економічної безпеки 

підприємства

рис. 4. основні напрями діяльності аналітиків (фахівців) з питань безпеки  
щодо забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства
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кроків, які потрібно здійснювати для забезпечення 
економічної безпеки на підприємстві. Основними 
методами забезпечення фінансово-економічної 
безпеки на підприємстві є організаційні, правові, 
економічні, спеціальні тощо.

Методи реалізуються через технології та тех-
ніки забезпечення фінансово-економічної безпеки.

Вирішення завдань – повсякденна діяльність 
фахівців з питань безпеки з застосуванням відпо-
відних форм та методів забезпечення економіч-
ної безпеки на підприємстві шляхом виявлення 
та мінімізації загроз, небезпек діяльності підпри-
ємству або його власнику.

Результатом діяльності аналітиків із забез-
печення фінансово-економічної безпеки підпри-
ємства є стан захищеності економічних інтересів 
власника суб’єкта господарської діяльності, який 
характеризується утворенням сприятливих умов 
для існування та розвитку підприємства (отри-
мання прибутку).

З вищевикладеного матеріалу, шляхом уза-
гальнення отриманих та наведених засад, щодо 
основних завдань, обов’язків, знань, особистих 
та професійних якостей фахівців з безпеки, було 
сформовано загальну структуру діяльності аналі-

тика з питань фінансово-економічної безпеки під-
приємства (рис. 7).

Слід ще раз зазначити, що зміст діяльності 
аналітика з питань фінансово-економічної без-
пеки підприємства потребує науково-методич-
ного забезпечення, яке можливе при здійсненні 
цільових наукових досліджень. Отже, результатом 
дослідження стало формування теорії, методо-
логії та надання практичних рекомендацій щодо 
діяльності аналітика з питань фінансово- еконо-
мічної безпеки на підприємстві.

висновки з проведеного дослідження. Під-
водячи підсумки, слід зауважити, що система 
фінансово-економічної безпеки підприємства, 
як і будь-яка інша, являє собою певну множину 
взаємопов’язаних елементів, що гарантують без-
пеку підприємства та досягнення ним цілей бізнесу 
(отримання прибутку). Одним з елементів цієї сис-
теми є суб’єкти гарантування безпеки на підпри-
ємстві. Основним суб’єктом забезпечення безпеки 
підприємства, зокрема фінансово-економічної, 
виступає фахівець з питань безпеки. Так у сучасних 
умовах діяльність аналітика з питань фінансово-
економічної безпеки на підприємстві є необхідною 
умовою для існування бізнесу та його розвитку.

Управлінська складова Правова складоваНауково-дослідна складова

Організаційна складова Навчальна складова Фінансова складова

Складові змісту діяльності аналітиків із забезпечення
фінансово-економічної безпеки на підприємстві

рис. 5. складові змісту діяльності аналітиків з питань фінансово-економічної безпеки підприємства

Діяльність аналітиків з питань фінансово-економічної безпеки 
на підприємстві

Суб’єкт діяльності Об’єкт діяльності Предмет діяльності

Форми та засоби 
діяльності Методи діяльності Вирішення завдань Результат діяльності

Принципи здійснення 
діяльності

рис. 6. логічна структура діяльності аналітиків  
з питань фінансово-економічної безпеки підприємства
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THE MAIN PROVISIONS OF ACTIVITIES OF ANALYSTS  
ON THE FINANCIAL AND ECONOMIC SAFETY OF THE ENTERPRISE

In today’s socioeconomic conditions, problems of providing financial and economic security at domestic 
enterprises are particularly acute and require the unification of efforts of scientists and practitioners in this field. 
The organization of the modern system of financial and economic security of the enterprise and its operation 
through the organization of activities of subjects of security is one of the conditions for ensuring the day-to-day 
existence of the subject of economic activity and the creation of conditions for its sustainable development.

Consequently, in today’s conditions, the majority of Ukrainian enterprises can be traced to a low level of 
quality assurance of financial and economic security, which, in turn, is due to the lack of a sufficient number 
of qualified analysts. According to experts, in Ukraine, there is no sufficient number of highly-educated profes-
sionals capable of analysing large information arrays and making appropriate logical conclusions – the basis 
for the adoption of optimal managerial decisions. This is especially true of managerial decisions in the field of 
ensuring the financial and economic security of enterprises, where first of all, highly skilled creative thinking 
specialists who understand the processes that are taking place in the modern economy in the conditions of 
continuous global competition, perilous threats, threats and risks.

In accordance with the current realities of the system of training specialists in the field of security, we con-
sider it necessary to define the essence of the concept, content of activities, the main tasks and responsibilities 
of an analyst on the issues of financial and economic security of the enterprise. Also, outline the qualification 
requirements for the position of security analysts, identify the main fictions, key areas, and components of the 
content of the activities of specialists in financial and economic security.

The result of the activity of security analysts to ensure the financial and economic security of the enterprise 
is the state of protection of the economic interests of the owner of the business entity, which is characterized 
by the creation of favourable conditions for the existence and development of the enterprise (profit generation).

Hence, the main subject of security of the enterprise, in particular, financial and economic, is a security 
specialist. So, in today’s environment, the activity of an analyst on issues of financial and economic security at 
the enterprise is a prerequisite for the existence of business and its development.


